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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemiCni svincnik in racunalo.
Konceptni list je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirek desno zgoraj).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 36. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno
v izpitni poli.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
}gadarje smiselno, narisite skico, ¢eprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni reSitvi. PiSite Eitljivo.
Ce se zmotite, napisano predrtajte in reSitev zapiSite na novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z
0 tokami. Osnutki resitev, ki jih lahko napiSete na konceptni list, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Kateri so osnovni elementi entitetno-relacijskega modela?

A Tabela, zapis in podatek.
Tabela, zapis in kljuc.
Kljug, polje in relacija.

Entiteta, relacija in atribut.

m O O @

Entiteta, klju€ in atribut.

5/20

(1 tocka)
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Metka Hitra je zaCela izdelovati spletno stran:

[ARTIAMAT ]
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<html>
<head>
<title>Snezak</title>
</head>
<body>
<img src="snezak.png">
</body>
</html>

V njo je vkljuila sliko snezaka »snezak.png« velikosti 1416 x 672 slikovnih pik.

Ko je spletno stran odprla, je ugotovila, da je slika prevelika. Da bi jo zmanjsala in pri tem
upostevala, da je slika snezaka kvadratna, je kodo spletne strani popravila takole:

<html>
<head>
<title>Snezak</title>
</head>
<body>
<img src="snezak.png" width="500" height="500">
</body>
</html>

Vendar tudi tokrat ni bila zadovoljna z videzom prikazane slike, saj se ji je sneZak zdel presuh.

Zakaj je snezak videti presuh? Odgovor utemeljite.

(1 tocka)

|
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Peter Zmeda je zapisal zelo dolgo dvojisko Stevilo. Ker je v Soli sliSal, da se v radunalnistvu
uporablja tudi SestnajstisSki zapis, se je odlocil, da to Stevilo pretvori v SestnajstiSko Stevilo. Ker pri
roki ni imel raCunala, se je spomnil, da obstaja moznost neposredne pretvorbe med tema dvema
Stevilskima sistemoma.

Pomagaijte Petru in pretvorite spodnje dvojiSko Stevilo v Sestnajstisko.

10100011110000010011111100001111000011010110010010000110111

(1 toka)

V Butalah se pripravljajo na vpad Turkov. Da Turki ne bi napadli Butal, so se odlo€ili, da bodo
pred Butalami postavili jumbo plakat velikosti 3 x 4 metre, z napisom: » Turkom vstop najstrozZje
prepovedan!« in sliko ZugajoCega prsta.

Za ustvarjanje slike imajo na voljo programa Inkscape in GIMP. S programom Inkscape lahko
ustvarijo vektorske slike, s programom GIMP pa toc¢kovne slike. Ustvarjeno sliko bodo natisnili na
jumbo plakat, zato jo morajo povecati.

Katerega od programov naj uporabijo, da bo slika na plakatu ¢im bolj kakovostna? Utemeljite
odgovor.

(1 tocka)

Novi butalski Zupan Francot Turkavidel se je odlocil posodobiti sejno dvorano ob&inskega sveta.
Tako so kupili nov projektor in lepo belo platno. Seveda, Butalci so pametni ljudje in butalski
Zupan jih po pameti Se prekaSa. Zato je Francot pred prvim zasedanjem svetnikov preizkusil
projektor in platno. Glej ga zlomka, slika se mu je zdela nekako napacna. Zato je poklical na
pomo¢ Petra Zmedo.

Peter je pripravil prosojnico, ki je bila vsa bela, in jo predvajal prek projektorja. Nekaj ¢asa je
gledal sliko na platnu in konéno rece: »Gospod zupan, modra barva v projektorju vam je crknila.«

Zakaj je Peter sklepal, da projektor ne prikazuje modre barvne komponente? Utemeljite odgovor.

(1 toka)
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6. V vsakdanjih pogovorih pogosto neto¢no uporabljamo pojme in besedne zveze, ki imajo v
raCunalnistvu in informatiki tocno dolo¢en pomen.

6.1. Obkrozite pravilne trditve.

Informacija je prirastek znanja nekega posameznika.

Besedi podatek in informacija sta v informatiki sopomenki.

Najmanj$a enota za merjenje koli¢ine informacije je 1 zlog (angl. byte).
Koli¢ine informacije ne moremo izraunati.

Da si iz podatkov ustvarimo informacijo, potrebujemo predznanje.

Mmoo W >

Vsak atribut ima lahko ve¢ lastnosti, imenovanih entitete.
(1 tocka)

6.2. Navedite primer uporabe enote za merjenje koli€ine informacije.

(1 toka)

7.V butalski Soli so se u€enci urili o koli¢ini informacije. UCiteljica jim je zastavila ti vpradanii:

7.1.  Najvec€ koliko razli¢nih izidov mora imeti dogodek, da bomo, ko izvemo za enega od izidov,
dobili 6 bitov informacije? Odgovor racunsko utemeljite.

(1 toéka)

7.2. Kaj pa ¢e imamo Sest moznih izidov dogodka? KolikSna je koli¢ina informacije v tem
primeru? Odgovor racunsko utemeljite.

(1 toka)
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8. Peter Zmeda je fotografijo, ki jo je posnel na izletu, racunalnisko obdelal. Del fotografije je obdelal
tako, da je prosojna. Fotografijo Zeli objaviti na spletu, zato jo zeli shraniti v primernem formatu.
Odloca se med tremi razli¢nimi formati: PNG, JPG in GIF.

8.1. Kateri od zgornjih formatov je najprimernejsi? Odgovor utemeljite.

(2 tocki)
9. Ekspertni sistemi so sestavljeni iz treh glavnih delov.
9.1. Izberite odgovor, ki navaja glavne dele ekspertnega sistema.
A Baza sklepanja, uporabniski vmesnik in mehanizmi znanja.
B Baza znanja, uporabniski vmesnik in mehanizmi sklepanja.
C Baza znanja, ekspertni vmesnik in mehanizmi sklepanja.
D Baza sklepanja, ekspertni vmesnik in mehanizmi sklepanja.
(1 tocka)

9.2. Podajte primer ekspertnega sistema (lahko izmi$ljenega) in opisite funkcijo enega od
njegovih glavnih delov.

(1 toka)
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Pri Butalcih je zelo priljubljena igra Trakoskok. Na zagetku igre si izmislijo n pozitivnih Stevil, ki jih
napiSejo na trak. Za nas primer naj bo n = 6 in Stevila, Ki so si jih izmislili, so:

=

72 54 39 2 18 12

1 2 3 4 5 6

Zgornja vrstica predstavlja trak, spodnja pa je samo v pomo¢€ in vsebuje indekse. Na koncu Se
seSijejo zaCetek in konec traku, tako da dobijo neskon¢ni trak.

Namig: Za laZje reSevanje uporabite zgornji primer in si nariSite, kako si sledijo skoki.
Sedaj se lahko pri¢ne igra. Vsak igralec si izbere Stevilko 7 <k <n (v naSem primeru najbo 71 <
k=4 <6) in se sprehodi po neskonénem traku na ta nadin:

1. zaéne na indeksu k, v naSem primeru 4;

2. nato preskodi k-1 polj in se ustavi na novem polju (v naSem primeru preskodi tri polja in se
ustavi na polju 2, saj je zaCetek traku sesit s koncem in nadaljuje pot na zacetku traku);

3. korak dva nadaljuje, dokler ne pride na zac¢etno polje k (v naSem primeru 4).

Rezultat igralca je Stevilo preskakovanj polj v drugem koraku. V naSem primeru je to 3, saj je prvi
skok s 4 na 2, drugi z 2 na 6 in tretji s 6 nazaj na 4.

10.1. NapiSite funkcijo, ki bo Butalcem pomagala igrati Trakoskok. Funkcija naj sprejme dva
parametra, in sicer n ter k, in vrne Stevilo skokov.

(3 tocke)

|
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Butalski Zupan je zelo podjeten in sklenil je, da bo Butale pripeljal v 21. stoletje. V ta namen bo v
Butalah zgradil Sirokopasovno omrezje, na katerega bodo priklju¢eni vsi prebivalci Butal. Odlocil
se je, da bodo Butale nekaj posebnega in bodo za prenos podatkov na omrezni plasti uvedli lastni
protokol, imenovan BKP oziroma butalski komunikacijski protokol. Po tem protokolu bodo imele
vse naprave, ki bodo priklju€ene v omrezje, svoj lastni BKP-naslov.

M2 2 2 4 5 1 1 1 11

Ker je zupan slisal, da zmanjkuje 32-bitnih naslovov po protokolu IPv4, se je odlocil, da bo BKP
za zapis naslova uporabljal 45 bitov. BKP-naslov bo zapisan kot zaporedje osmiSkih Stevil. Stevila
bodo zdruZena po tri, skupine pa bodo med seboj loene s pod&rtajem.

Na primer za dvojiski BKP-naslov: 011 101 100 011 010 110 011 100 111 110 001
011 101 110 100 dobimo zapis: 354 326 347 613 564.

11.1. Koliko naprav lahko priklju¢imo v omrezje BKP? Utemeljite odgovor.

(1 tocka)

11.2. Butalski zupan je dobil listek od butalskega peka, da ima pekova naprava BKP-naslov:
13 584 1 73 452. Alije naslov pravilen? Utemeljite odgovor.

(1 tocka)

11.3. Butalski pek ima predstavitveno spletno stran na strezniku z BKP-naslovom:
123 456 7 654 321.Vstopna stran v predstavitev je v datoteki index.html, kije v
korenskem imeniku. NapiSite URL za dostop do vstopne spletne strani.

(1 tocka)
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12. Neza je na plakatu v raéunalnici opazila diagram poteka neznanega algoritma.

M2 2 2 4 5 1 1 1 1 2

12.1. Kaks$ne rezultate vrne algoritem, ¢e ima N naslednje vrednosti?

T

=

5
F=1
7
L Resniéno
N=0
_2 ry
MNeresniéno X
F=F*N
(2 tocki) l
M=MN-1
h 4
lzhod F

Konec

12.2. Kaj v sploSnem predstavlja izpisani F glede na vpisani N, ki je celo Stevilo, vecje od 0?

(1 tocka)
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13. V butalski Soli so dijaki pisali pisno ocenjevanje znanja. Uciteljica Ancka si je izdelala preglednico,
kot jo vidimo na sliki spodaj, in vanjo za vsakega dijaka vpisala odstotke, ki jih je dobil pri pisnem
ocenjevanju znanja.

A B C D E

1 Ime Priimek Spol Odstotki Ocene
2 |Suzana Ban Z 68,60 3
3 ris Hrastnik Z 80,50 4
4 Timotej Kolaric m 31,60 1
5 Vid Kores m 93,20 5
6 Martin Kositer m 84,20 4
7 lara Martan i 84,20 4
8 'Melisa Meznar Z 44,70 2
9 Mihajel Novak m 81,60 4
10 Alja Ploj z 90,40 5
11 Eva Subej z 76,30 4
12

13

14 Povprectna ocena deklet 3,6
15 Povprecna ocena fantov 3,5
1

V stolpcu E je Zelela, da se ji izpiSejo ocene. Prosila je Solsko racunalni¢arko Mojco, da ji priskoCi
na pomo¢. Mojca je v celico E2 vpisala formulo, ki je iz dosezenih odstotkov v celici D2 dolocila
oceno.

13.1. Ko je uciteljica Anc¢ka priSla domov, je odprla preglednico in ugotovila, da se ji je del
formule izbrisal. Ostalo je le Se:

=IF (D2 > 85; 5; IF (D2 > 70; 4;
Pomagaijte uciteljici Ancki dokonc&ati formulo, ¢e veste, da je za oceno dobro (3) potrebno

dosedi vec kot 55 odstotkov in za oceno zadostno (2) vsaj 40 odstotkov. Formula mora biti
napisana tako, da jo lahko kopiramo po stolpcu navzdol.

Pri tem si lahko pomagate s funkcijo IF, ki ima obliko:

— IF(logic¢ni test; [izraz 1]; [izraz 2])
funkcija IF, izraGuna izraz 1, Ceje pogoj logi¢ni test izpolnjen, sicer izracuna
izraz 2.

Primer: Ker celica D2 vsebuje vrednost 68,60, =TF (D2 >= 40; "pozitivno";
"negativno") vrne besedilo »pozitivno«.

(2 tocki)
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13.2. Za Solsko statistiko potrebuje uciteljica An¢ka povpreéno oceno pisnega ocenjevanja
znanja posebej za dekleta in posebej za fante. Ugotovila je, da lahko to naredi s funkcijo
AVERAGETIEF:

M2 2 2 4 5 1 1 1 1 4

— AVERAGEIF (obseg, pogoji, [obseg za povpre&jel]) je funkcija, kiizracuna
povprecje vrednosti v obmoCju obseg za povprecéje, za katerega je izpolnjen
pogoj istolezne celice v obmotju obseg. Ce obseg za povpredje ni podan, se
racuna povprecdje nad obmoc&jem obseg.

— Primer: AVERAGEIF (D2:D11, ">= 40", E2:E11) izraCuna povprecje tistih celic v

obmocju E2:E11, kjer je vsebina istoleznih celic v obmocju D2 : D11 vedja ali enaka 40.
Z drugimi besedami, izracuna povpre¢no oceno dijakov, ki so pisali pozitivno.

Priskoc€ite na pomo¢ uciteljici in zapiSite formulo, ki bo na podlagi podatkov iz preglednice
izraCunala povprecje ocen deklet in formulo za povpredje ocen fantov.

(2 tocki)
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5

Peter Zmeda se ucCi programirati. Napisal je spodnji program. Toda ko ga je zagnal, je program
javil napako.

a=1[10, 8, 13, 10, 7, 10, 2, 5, 8, 14 ]
n len (a)
for x in range (n):
if (a[x] > n):
alx] = a[x+1]1*2
print (a)

14.1. Poznamo sintakti¢ne in semanti¢ne napake. Za katero vrsto napake gre v tem primeru?
Utemeljite odgovor.

(1 tocka)

14.2. Ali bi se dalo napaki izogniti s spremembo vrednosti elementov v tabeli? Odgovor
utemeljite.

(1 tocka)

14.3. Spremenimo vrednosti v tabeli a v:

a= 1[99, 70, 54, 97, 7¢, 3, 79, 17, 22, 44, 97, 96, 14, 17, 40, 66, 58, ?]

Najmanj koliko mora biti vrednost namesto vprasaja, da bo priSlo do enake napake kakor v
primeru zgoraj? Utemeljite odgovor.

(2 tocki)
14.4. Potem pa je Peter spremenil svoj program:

tabela = [ 8, 10, 13, 10, 7, 10, 2, 5, 8, 10 ]

n = len(tabela)

for x in range(n):

if (tabela[x] == n):
tabela[x] = tabela[(x+1l) % n ]*2

print (tabela)

NapiSite, kaj izpiSe spremenjeni program.
(1 tocka)
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Digitalni zapis videa lahko v grobem opiSemo kot zaporedje fotografij, ki se izmenjuje vsaj 24-krat
na sekundo, — pravimo, da se izmenjuje vsaj 24 okvirjev (angl. frame) na sekundo. Seveda se
posamezni okvirji ne zapisujejo oziroma prenasajo kot bitne slike, ampak v stisnjeni obliki.
Taksnim okvirjem re€emo i-okvirji (angl. i-frames), kjer i pride iz njegovega angleskega imena
intra-coded picture, kar pomeni, da je cela slika vkodirana v zapis. Spodnja okvirja A in B s temno
sivim ozadjem sta primera dveh zaporednih i-okvirjev.

i-okvir A

i-okvir B

p-okvir C

Da bi zmanj$ali prostor, ki ga zasedajo okvirji, poznamo Se p-okvirje (angl. p-frames), kjer tokrat p
prihaja iz angleSkega izraza predicted picture, kar pomeni napovedana slika. Napovedana je na
ta nacin, da namesto celotnega i-okvirja B posljemo samo podatek, kako lahko i-okvir B
naredimo. Pri tem ima vsaka slikovna tocka p-okvirja poleg RGB-komponentne predstavitve Se
dodatno vrednost, ki opisuje njeno prosojnost (angl. transparency). V zgornjem primeru lahko
naredimo okvir B tako, da p-okvir C »nalozimo« na i-okvir A, pri ¢emer je beli del p-okvirja C
povsem (100-%) prosojen, medtem ko sta temno sivi in &rni krogec neprosojna. Seveda je tudi
p-okvir stisnjen.

V nadaljevanju naloge bomo napisali funkcijo, ki bo nalagala p-okvirje na i-okvirje in bo dejansko
v vsakem danasnjem predvajalniku slikovnih tokov (angl. video stream). Da postopek
poenostavimo, bomo predpostavili, da je slika enorazsezna in da je posamezna slikovna tocka ali
povsem prosojna ali pa neprosojna.

15.1. Imamo i-okvir U (RGB-vrednosti so Sestnajstiske):

ff9933 b266ff ff9933 ff9933 b266ff ff9933 b266ff ff9933

in p-okvir V, kjer so v prvi vrsti SestnajstiSko zapisane RGB-vrednosti in v drugi vrsti
prosojnost posameznih slikovnih to¢k, — 1 pomeni neprosojno in 0 povsem prosojno.

=

ff9933

ff9933

b266ff

ff9933

66cc00

b266ff

ff9933

ff9933

0

1

1

0

0

1

1

0

Dokon¢ajte zapis RGB-vrednosti i-okvirja, ki ga dobimo, ko na i-okvir U naloZimo p-okvir V:

ff9933

ff9933

(1 tocka)

|
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15.2. NapiSite funkcijo Nalozi (u, v, v_prosoj), ki naloZi p-okvir na i-okvir in vrne nov
i-okvir. Pri tem je i-okvir podan kot vektor celih Stevil u, ki predstavlja posamezne slikovne
toCke, medtem ko je p-okvir podan tudi z vektorjem posameznih slikovnih to€k v in Se z
vektorjem prosojnosti posameznih tock v_prosoj. V zgornji sliki p-okvirja je prva vrstica v
in druga (z vrednostma 0 in 1) v_prosoj.

def Nalozi(u, v, v_prosoj):

(2 tocki)

15.3. Pri stiskanju podatkov moramo v€asih v polju poiskati najdaljSe zaporedje enakih vrednosti
(prim. kodiranje RLE). V polju, ki popisuje i-okvir U, je to na indeksih 2 in 3 in ima
SestnajstiSko vrednost 0xff9933. NapiSite funkcijo Najdaljsi (u), ki bo vrnila dolzino
najdaljSega zaporedja enakih vrednosti. V naSem primeru zgoraj bo vrnila 2.

def Najdaljsi(u):

(2 tocki)

|
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